
Κυρίες και κύριοι, 
 
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, το κορυφαίο πνευματικό ίδρυμα της Βορείου 

Ελλάδος και τα Κρατικά Αρχεία της Βουλγαρίας, τολμούν απόψε να κάνουν υπέρβαση, 
παρουσιάζοντας μία έκδοση που φωτίζει άγνωστες στο ευρύ κοινό, πτυχές της πολυδαίδαλης 
ιστορικής διαδρομής του Μακεδονικού ζητήματος. 

Για πρώτη φορά στα χρονικά, μέσα από την παράθεση απόρρητων βουλγαρικών 
εγγράφων της περιόδου 1950-1967, προσφέρεται η δυνατότητα στον φιλίστορα αναγνώστη 
να μελετήσει με προσοχή την πολιτική των γειτόνων μας πάνω στο ευαίσθητο αυτό ζήτημα, 
όπως διαμορφωνόταν ανά περίοδο, υπό την επίδραση πολλών και ποικίλλων παραγόντων. 

Η αγαστή συνεργασία των δύο επιστημονικών φορέων αποδεικνύει στην πράξη, πως 
έχουν ωριμάσει πλέον οι συνθήκες, ώστε οι δύο χώρες να κοιτάξουν θαρραλέα το παρελθόν, 
να γυρίσουν σελίδα και να συνεργαστούν στενά για την περαιτέρω προώθηση της φιλίας, της 
συνεργασίας και της αλληλοκατανόησης μεταξύ των λαών. Βεβαίως η Ιστορία έχει 
καταγράψει τις δύσκολες εποχές στις σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας, ιδιαίτερα στις 
αρχές του προηγούμενου αιώνα. Αποδεικνύεται, όμως, πως με ισχυρή θέληση και 
αποφασιστικότητα, μπορούμε να ξεπεράσουμε τις συγκρούσεις του χτες και να 
οικοδομήσουμε από κοινού ένα δημιουργικό αύριο. 

Έλληνες και Βούλγαροι, Βούλγαροι και Έλληνες, αποδεικνύουμε απόψε πως 
γκρεμίζουμε τα τείχη της προκατάληψης, δεν φοβόμαστε. ΄Οπως άλλωστε έχει επισημάνει 
και ο μεγάλος Μίκης Θεοδωράκης, «Οι λαοί δεν είναι εχθροί. Εχθρός είναι ο φόβος και αυτοί 
που καλλιεργούν τον φόβο». Οι χώρες μας πορεύονται πλέον μαζί στη μεγάλη ευρωπαϊκή 
οικογένεια, αποτελώντας πυλώνες σταθερότητας, ανάπτυξης και ευημερίας στην ευαίσθητη 
περιοχή μας. 

Εύχομαι μόνο, η πρωτοβουλία που αναλάβατε να λειτουργήσει ως παράδειγμα προς 
μίμηση και για τους φίλους μας στο κράτος των Σκοπίων. Να αντιληφθούν, πως οι στείροι 
εθνικισμοί και η διαστρέβλωση της ιστορικής πραγματικότητας δεν οδηγούν πουθενά παρά 
μόνο στην απομόνωση και στο περιθώριο. ΄Ηρθε η ώρα, να πάρουν οι γείτονές μας γενναίες 
αποφάσεις. Δεν έχουν άλλη επιλογή, εάν θέλουν πραγματικά να μοιραστούν το κοινό μας 
όραμα για τα Βαλκάνια της ειρήνης, της σταθερότητας και της ανάπτυξης. 

Θα ήθελα να συγχαρώ θερμά όλους τους συντελεστές της έκδοσης αυτής, την Εταιρεία 
Μακεδονικών Σπουδών, τον επίκουρο καθηγητή κ. Σπύρο Σφέτα καθώς και τους υπευθύνους 
των Κρατικών Αρχείων της Βουλγαρίας για το πολύτιμο αυτό έργο που μας προσφέρουν.  

Ακόμη, ένα μεγάλο ευχαριστώ στον άνθρωπο που έχει αφιερώσει τη ζωή του στην 
ανάδειξη, την προβολή και την προάσπιση των δικαίων του Μακεδονικού Ελληνισμού, τον 
δημοσιογράφο, συγγραφέα, μα πάνω απ’ όλα περήφανο Μακεδόνα, τον Πρόεδρο της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών κ. Νίκο Μέρτζο.  

Σας ευχαριστώ θερμά. 


